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протоієрей Миколай ЙОСИФЧУК

Архіпастирська діяльність святителя
Філарета (Амфітеатрова) (1779 – 1857), 

митрополита Київського у 1837 – 1857 рр.

Стаття присвячена постаті святителя Філарета /Амфітеа-
трова/ Митрополита Київського і Галицького (в схимі Феодосія) 
та його архіпастирській діяльності. Розглядається його вплив на 
життя Православної Церкви в України і зокрема м. Києва. У 2014 
році виповнюється 225-та річниця від дня народження святите-
ля та 20-та річчя від дня знайдення його нетлінних мощей і при-
числення до лику святих. 

Ключові слова: митрополит Філарет, Російська Православна 
Церква, Святійший Синод, Київська єпархія, Київська Духовна кон-
систорія, Києво-Печерська Лавра, Києво-Софіївський собор.

Митрополит Філарет (Федір Юр’євич 
Амфітеатров) народився 17 квітня 
1779 р. в с. Високе, Кромського повіту, 
Орловської губернії. Батько його о. Федір 
Амітеатров був священиком в с. Високе. 
Майбутній святитель навчався в Орлов-
ському духовному училищі (1789 – 1795), 
Сівській духовній Семінарії (1795 – 1797).

7 листопада 1798 р. Преосвященні-
шим єпископом Орловським Аполосом 
(Бойковим) пострижений у чернецтво 
з ім’ям Філарет, а 9 листопада того ж року, висвячений в сан ієро-
диякона, 13 січня 1799 р. висвячений в сан ієромонаха. 

1799 – 1802 рр. інспектор Орловської духовної семінарії, а в 
1802 – 1804 рр. ректор тієї ж семінарії, з возведенням у сан ігумена 
Євського монастиря. В 1803 р. піднесений до сану архімандрита.

1804 – 1810 рр. ректор Оренбурзької духовної Семінарії і наміс-
ник Уфимського Свято-Успенського монастиря.

1810 – 1813 рр. ректор Тобольської духовної семінарії і намісник 
Тобольського Знаменського монастиря.

2 грудня 1813 р. призначений намісником Волоколамського мо-
настиря, а 15 лютого 1814 р. призначений інспектором Санкт-
Петербурзької духовної академії і одночасно удостоєний наукового 
ступеня «Доктор Богослов’я».
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1814 – 1816 рр. інспектор Московської Духовної Академії, а в 
1816 – 1819 рр. ректор тієї ж Академії.

1 червня 1819 р. в Свято-Успенському соборі м. Моск-ви митро-
политом Серафимом (Глаголевським) хіротонізований в єпископа 
Калузького  де пробув на кафедрі до 1825 р., потім керував Рязан-
ською єпархією (1825 – 1828) /з 1826 в сані архієпископа/, Казан-
ською (1828-1836), Ярославською (1836 – 1837).

В 1837 р. призначений на Київську кафедру з возведенням в сан 
митрополита.

13 серпня 1841р. тайно прийняв схиму з іменем Феодосій.
Помер 21 грудня 1857 р. і був похований в Хресто-Воздвижен-

ській церкві Києво-Печерської Лаври. В 1994 р. був офіційно ка-
нонізований Українською Православною Церквою Московського 
патріархату як місцевий святий угодник, і його мощі перенесено 
в Дальні печери Києво-Печерської лаври.

8 грудня 2005 р. святитель Філарет внесений до Всеросійського 
списку святих РПЦ.

***
На цей час у духовних і світських навчальних закладах та уста-

новах поглиблено вивчається історичне минуле Української Пра-
вославної Церкви .

Історія не може бути такою, якою ми б хотіли її споглядати че-
рез призму сьогодення.

Автором вже понад 16 років уважно вивчається період 19 ст. 
і саме по цій темі у 2001 р. було захищено дисертацію на тему 
«Київські митрополити та їх архіпастирська діяльність в ХIХ ст. 
», зокрема, підготовлено 8 статей за цей період, які надруковано 
в різних виданнях Украънської Православної Церкви Київсько-
го Патріархату. 

У 2014 р. відзначається два ювілеї: одного із видатних свя-
тителів Філарета (Амфітеатрова), митрополита Київського і Га-
лицького (в схимі Феодосій), а саме, 225-та річниця від дня його 
народження та 20-ти річчя від дня знайдення його нетлінних мо-
щів і зарахування до лику святих.

Слід додати ,що про святителя Філарета було видано ряд дру-
кованих видань в дореволюційний період такими світилами пра-
вославного богослов’я: архім. Сергій (Василевський), протоієреї 
Петро Лєбедінцев, Федір Тітов, Костянтин Фоменко, Іоан Сквор-
цов, Петро Троїцький, а також сучасні богослови єп. Єфрем (Ки-
цай), прот. Ф. Знаменський, Черенюк Я. та багато інших авторів. 

 Метою дослідження є те, що в Українській Православній Церк-
ві Київського Патріархату з глибокою повагою ставляться до свя-
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тителя Філарета (Амфітеатрова), зокрема – Святіший Патріарх 
Київський і всієї Русі-України Філарет.

 18 квітня 1837 р., згідно з наказом Святішого Синоду Російської 
Православної Церкви, новим Київським митрополитом був призна-
чений архієпископ Ярославський і Ростовський Філарет Амфітеат-
ров1. На той час владика Філарет виявив себе прекрасним богосло-
вом, чуйний до потреб духовенства архіпастирем і незвичайний у 
своєму подвигу аскетом2 .

Древній Київ зустрів нового архіпастиря блиском золотовер-
хих куполів, красою величних храмів та урочистими церковними 
передзвонами. Однак найбільше заполонила душу митрополита 
Філарета таємнича тиша Лаврських печер, у яких знайшли свій 
вічний спокій великі чудотворці преподобні отці Києво-Печер-
ської Лаври. Тому святитель, як тільки прибув до Києва, відразу 
оселився у цій святині3.

Попередники владики Філарета, від часу надання Київським ми-
трополитам статусу “Священноархімандритів” Києво-Печерської 
Лаври у 1786 р., лише зрідка навідувались до неї, проживаючи зде-
більшого у Києво-Софійському, Митрополичому Домі. Проте митро-
полит Філарет (Амфітіатров) не міг, за своїм внутрішнім характером, 
залишатись далеко від Лаври, без щоденного молитовного спілку-
вання з преподобними отцями Дальніх і Ближніх Печер. Тому, ско-
риставшись причиною ремонту Києво-Софійського кафедрального 
собору, святитель назавжди оселився у Києво-Печерській Лаврі4, з 
якої протягом 20-ти років буде керувати своєю Київською паствою.

Своє призначення у Київ митрополит Філарет сприйняв як 
волю Божу щодо себе. Справа в тому, що він особисто не домагався 
переведення з Ярославської єпархії на іншу престижну кафедру5, 
оскільки таємно мріяв піти на спокій і поселитися у Раїфській Пус-
тині, де вже розпочав будівництво церкви і будинку з келіями6.

На той час Київська єпархія мала неабияку потребу у духовно-
му керівництві мудрого, доброго і терпеливого архіпастиря, яким 
і став для всіх владика Філарет7. Вся країна на початок 40-их рр. 
ХІХ ст. перебувала у глибокій соціальній та економічній кризі8 . 
Під важким ярмом кріпосного права задихалось українське пра-
вославне селянство9, а духовенство було пасивним свідком цього 
жахливого становища своєї пастви10.

У 40-их рр. ХІХ ст. через напружені відносини між поміщиками 
і кріпаками спалахнуло ряд селянських заворушень у Київській 
губернії11. Як правило, поміщиками були поляки-католики, тому 
вони підозрювали православних сільських священиків у причет-
ності до заворушень12. Владика Філарет рішуче виступив на за-
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хист свого духовенства, відкидаючи усі звинувачення, висунуті 
проти нього13. Митрополит вказував на те, що справжня причина 
селянських повстань – це надмірно важке і нестерпне їх стано-
вище під владою поміщиків-поляків, які відкрито виступають як 
проти Російської держави14, так і проти Православної Церкви15.

Слід відмітити, що преосвященний Філарет взагалі дуже гаря-
че любив селянство, свідченням чого є один цікавий випадок із 
життя цього святителя16.

Одного разу, прогулюючись по лісу поблизу Голосіївської Пус-
тині, владика Філарет зустрів засмученого горем селянина. Ар-
хіпастир був одягнутий у скромну рясу і скуфію і тому селянин 
не підозрював, що перед ним сам митрополит Київський. Убитий 
горем селянин (втратив свою дружину) розповів святителю, що 
йому не дозволяють внести тіло померлої дружини у сільську 
церкву, вимагаючи оплати за похорон. Через це він подався до 
Києва, щоб дещо продати, а за виручені кошти звершити відспі-
вування. Владика уважно вислухав селянина, а наприкінці запи-
тав з якого він села. Почувши відповідь, він сумно похитав голо-
вою і попрямував далі по лісовій стежині17.

Наступного дня з Києва у напрямку невідомого села потяглась 
незвичайна процесія. На підводах їхали кафедральний протоіє-
рей, два архімандрити міських монастирів, ієродиякони та іпо-
диякони, митрополичий хор з регентом. У цій процесії їхав також 
і митрополит, сидячи у святковій кареті. О 8-ій годині ранку кор-
теж прибув до села, де священик не хотів відспівувати покійни-
цю. Пономар задзвонив в усі дзвони, а перелякана попадя ледь 
знайшла ключі від церкви. Митрополит і усі священнослужителі 
облачились у храмі і попрямували до того дому, де лежала по-
кійниця. Відслуживши там літургію, з великою урочистістю при 
церковному передзвоні понесли померлу до церкви, де було від-
правлено належне богослужіння. Після похорону митрополит Фі-
ларет благословив сиріт і пожертвував їм 35 рублів18.

Архіпастирська діяльність владики Філарета випливала з вели-
кої всеохоплюючої любові до людей і була проникнута цією найви-
щою християнською чеснотою19. За прикладом свого святого покро-
вителя – преподобного Філарета Милостивого, митрополит вночі 
виїжджав у місто, щоб таємно подати милостиню до будинків тих 
сімей, які найбільше відчували матеріальну скруту. Протягом свого 
служіння у Києві, він виділив близько 43000 руб для дітей-сиріт20, 
а також усе своє грошове утримування з Лаври віддавав бідним 21.

Лагідний і смиренний владика, був особливо грізним і неми-
лосердним до тих священнослужителів, які кривдили сиріт. Збе-
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реглась одна його резолюція: «Священика Н., який утискував удо-
виць і сиріт, піддати забороні у священнослужінні до того часу, 
поки він не вибачиться і не задовольнить потреб ображених ним 
людей, від тих прибутків, що належать йому»22.

Заповідь Господня про милостиню (Як 5, 7) була основою для 
діяльності владики Філарета (Атфітеатровова)23. Не задовольня-
ючись особливими справами милосердя, він бере участь у член-
стві багатьох благодійних організаціях. Святитель був почесним 
членом “Губернського Опікунства над притулками для дітей-
сиріт”24, на утримання яких виділяв значні кошти25. Щорічно з 
1838 по 1857 рр. митрополит виділяє з власних коштів 100 руб. 
на допомогу в’язням Київських тюрем26. Велика робота велася 
щодо запровадження у цих тюрмах церков, лікарень і бібліотек. 
Нерідко і сам владика Філарет відвідував місця ув’язнення з сво-
єю архіпастирською проповіддю, аби заспокоїти і навернути на 
правильний шлях. Святителеві була дорога кожна “вівця” з його 
“отари, і тому за всіх він ревно молився день і ніч27.

Митрополичий Дім у Києво-Печерській Лаврі зранку до вечо-
ра постійно був заповнений юрбою відвідувачів28. Ті, хто прихо-
дили до святителя з духовними хворобами і свідомо відкривали 
перед ним свої духовні рани, відходили від нього, отримавши по-
вне одужання29. Оскільки серед відвідувачів більшість станови-
ли каліки, вдови, сироти, і взагалі злидарі30, то дуже часто купці 
дворяни і чиновники соромились спільної з ними присутності і 
просили митрополита не впускати їх до кімнати, посилаючись 
на їхній брудний одяг і неприємний запах31. На це владика заува-
жив: “Нерозумні ті люди, що бачать нечистоту і чують неприємні 
запаси знедолених людей та жебраків, але вони є чистішими на-
багато від нас, бо від них чується благодать Божа”32.

Великих зусиль у своїй архіпастирській праці митрополит 
Філарет доклав у справі побудови і ремонту храмів Київської 
єпархії33. Саме до часів його управління відноситься побудова 
кам´яних храмів34, замість дерев´яних35. Найвідчутніші перебудо-
ви було зроблено саме у Києві36.

 Найголовнішу увагу було звернено на благоустрій Києво-Пе-
черської Лаври37, яку, як уже було сказано, він обрав місцем свого 
постійного проживання38. Перед побудовою кам’яних храмів, на 
думку святителя Філарета, потрібно розбудувати внутрішні храми 
у серцях ченців і настоятелів монастирів39. Для втілення цієї мети 
митрополит написав “Дев’ять Правил” для монахів Лаври, які мали 
підняти молитовно-аскетичний дух української святині. Так, між 
іншим, 7-е правило нагадує ченцям, що вони повинні поводитись 
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“згідно з вимогами монастирського життя” і “достойно святості 
місця Києво-Печерської Лаври”, інакше будуть вигнані з неї40.

В управлінні Лаврою владикою Філаретом виявляється одна іс-
тотна риса його характеру – у всіх своїх розпорядженнях він вияв-
ляв себе не як той, що має владу41, а як ревнивий виконавець усіх 
уставів42, правил, звичаїв і передань “отців печерських”43, і тому як 
настоятель, владика найбільше піклувався про духовне спасіння 
братів. Владика найбільше здивувався, коли побачив, що лаврські 
ченці улітку збирали хліб з монастирських земель, і через те ухи-
лялись від богослужіння. Святитель рішуче заборонив це, вказав-
ши, що монахам необхідно займатись насамперед подвигами по-
стійної молитви та посту, ніж проводити час за землеробством44.

Бажаючи особисто присвятити себе служінню Богові, митропо-
лит Філарет, з благословення свого духівника - ієросхимонаха Пар-
фенія, таємно приймає схиму з ім’ям Феодосія45, Ця тайна нового 
постригу залишалась нерозголошеною аж до смерті святителя46. 

Після завершення “духовного будівництва” як у своїй, так і в ду-
шах інших, митрополит Філарет починає інтенсивне будівництво 
кам’яних храмів і будинків у Києво-Печерській Лаврі47. Так, у 1839р. 
тут побудовано новий храм на честь “усіх преподобних отців печер-
ських”48. Завдяки пожертвам відомої благодійниці – графині Анни 
Орлової було зведено навколо святої обителі кам’яну стіну, на що 
було витрачено 32015 руб.49. Крім того, з допомогою цієї ж благо-
дійниці було побудовано у Лаврі кілька нових корпусів, наприклад, 
готель для паломників, лікарня для братії та інші. Слід відмітити, 
що графиня Орлова спочатку пропонувала вкласти свою пожертву 
у будівництво фонтанів і водопроводів у Лаврі, на що владика за-
уважив, «що преподобні Антоній і Феодосій носили воду з Дніпра, а 
кошти варто витратити на більш корисні потреби»50.

У зв’язку із збільшенням чисельності послушників і ченців 
Лаври було добудовано ряд братських корпусів, а також збіль-
шено ризницю51. Разом з тим було звернено увагу на Лаврську 
друкарню, яка була на той час чи не єдиним духовним органом 
у Києві. За наказом митрополита її корпус перебудували, а на те-
риторії Лаври відкрили крамницю для продажу церковних книг. 
У 1851 р. було збудовано новий будинок, який мав стати складом 
для зберігання книг52.

Не задовольняючись цим, у 1856 р. митрополит Філарет від-
силає замовлення у Берлін на закупівлю восьми друкарський 
верстатів. Після цього справа з книгодрукуванням вийшла на 
зовсім інший рівень. З благословення владики у друкарні було 
видано значним накладом Часослови і Псалтирі, які мали надій-
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ти у церковнопарафіяльні школи. 42000 екземплярів цих видань 
розійшлись умить одразу ж після випуску. За цими книгами на-
вчалось грамоти усе підростаюче покоління часів митрополита 
Філарета не тільки України, але й сусідніх з нею білоруських і ро-
сійських губерній53.

Тоді вже почали організовуватись у селах церковнопарафіяльні 
школи54. Навчання у них проводило духовенство Київської єпархії 
саме по книгах Лаврської друкарні – Часослову і Псалтирю55. Пізні-
ше владика Філарет дав наказ поширити по Київській єпархії для 
православних віруючих короткі молитвослови, які надрукувала і 
випустила у світ теж друкарня Києво-Печерської Лаври56.

Митрополит Філарет звернув свою увагу на зміцнення скитів 
Лаври, що знаходились поза межами Києво-Голосіївська і Китаїв-
ська Пустині. Так у Голосіївській Пустині побудовано нові будин-
ки, а завдяки пожертвам графині Орлової навколо обителі зведе-
но кам’яну огорожу. У 1846 р. тут було збудовано і освячено нову 
трьох престольну Свято-Покровську церкву, а у “настоятельських 
покоях” зведено домову церкву на честь преподобного Іова Бага-
тостраждального57.

Незважаючи на те, що митрополит Філарет постійно пере-
бував у Києво-Печерській Лаврі, він чи не найбільше з усіх архі-
пастирів ХІХ ст. доклав зусиль у ремонті і оновленні Києво-Со-
фійського кафедрального собору. Ремонтні роботи почались у 
1843р. і закінчились аж у 1853р. Св.Синод виділив на цю справу 
148000 руб., але фактично було витрачено більше58. До проекту 
робіт, окрім очистки і поновлення древньої мозаїки, позолочен-
ня іконостасу, влаштування нових гробниць, встановлення заліз-
ної підлоги у соборі, було додано ще такі роботи, як перебудова 
дзвіниці, позолочення куполів, ремонт огорожі, тобто все, що 
стосувалось усього архітектурного комплексу Києво-Софійсько-
го собору разом з прилеглими будівлями. 4 жовтня 1853р., ми-
трополит Філарет звершив урочисте богослужіння та освячення 
оновленого собору59.

Ще за часів служіння митрополита Євгенія (Балховітінова) 
було розпочато роботи з відбудови древньої Десятинної церк-
ви, однак закінчені вони були вже митрополитом Філаретом 
(Амфітеатровим), який 19 липня 1842р. урочисто освятив від-
новлену святиню60 . 

Особливо урочисто було відсвятковано при владиці Філареті 
облаштування благоустрою Михайлівського Золотоверхого мо-
настиря. Урочистості були з приводу встановлення і освячення 
нової срібної раки для мощей святої великомучениці Варвари. До 
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того часу над гробницею св. Варвари була дерев’яна, покрита зо-
лотом, рака. Не без впливу митрополита, відома тодішня благо-
дійниця – графиня Анна Орлова пожертвувала 40000 руб. на вла-
штування срібної раки і гробниці для мощів св. Варвари. Стіни 
гробниці були замовлені і вироблені у Санкт-Петербурзі, а потім 
встановлені у Варваринському приділі Михайлівського Собору. 
Такої дорогої прикраси Київ ще не бачив, і урочисте освячення 
гробниці стало святом для мешканців усього Києва61.

Одночасно з цим велась робота щодо побудови пам’ятника 
святому рівноапостольному князю Володимиру Великому. Дум-
ка про цю справу ще у 1832р., а у 40-х рр. ХІХ ст. її підтримав Ки-
ївський генерал-губернатор В.Бібіков. Тут одразу ж виявилися 
суперечності: генерал-губернатор наполягав на будівництві зви-
чайного пам’ятника у вигляді статуї князя Володимира з хрес-
том, тоді як митрополит пропонував збудувати пам´ятник у ви-
гляді соборного храму на честь “Просвітителя Київської Русі”62.

Вступаючи у відкриту суперечку з можновладним чиновни-
ком, владика неодноразово зауважував: “Святий Володимир 
руйнував ідоли і будував храми, і я ніколи не погоджусь освячу-
вати статуї”. Саме тому можна пояснити той факт, що митропо-
лит Філарет не брав участі а ні в освяченні місця під споруду, а 
ні у святковому відкриттю пам’ятника Володимиру Великому, 
що сталось у 1853р.63 .

Разом з тим він й далі наполягав на будівництві соборного хра-
му в ім’я св. Володимира, звертаючись неодноразово з клопотан-
нями не лише у Св.Синод, але й безпосередньо до царя Миколи І. 
Нарешті 12 липня 1853р. до Києва надійшов царський наказ про 
початок будівництва Володимирського собору.

У серпні 1853р. було створено Комітет, який мав опікуватись 
збором коштів і будівництвом собору. Багаті і бідні, аристократи 
і поміщики, чиновники і військові, і навіть селяни-кріпаки вно-
сили свої пожертви. Тільки до кінця 1853р. було зібрано понад 
100000 руб., а Києво-Печерська Лавра передала 100000 одиниць 
цегли зі своїх заводів. Проте через поразку Росії у Кримській війні 
і смерть святителя Філарета – головного ініціатора будівництва, 
справа зупинилась. Перший камінь у фундамент собору, попри 
величезну царську увагу, було закладено лише у 1862 р. Побудо-
ва собору, як не парадоксально, буде тривати до кінця ХІХ ст., і 
лише у 1896 р. він буде освячений64.

Значно успішнішим виявився проект побудови пам’ятника-
храму в ім’я благовірної княгині Ольги. Цю церкву було освячено 
ще у 1839 р.65.



288

Труди Київської Духовної Академії# 14 2014

30 серпня 1857р., незадовго до своєї смерті, владика Філарет 
звершує освячення нового храму при Кадетському Корпусі у Ки-
єві. Після Божественної Літургії він подарував церкві ікону Божої 
Матері, а потім неодноразово приходив до цього закладу на іспи-
ти з предмету Закону Божого66.

Таким чином ми бачимо, що митрополит Філарет доклав зна-
чних зусиль у побудові нових і освяченні давніх храмів. Він часто 
посилав на будівництво надійних підрядчиків і вмілих майстрів, 
особисто робив попередні зміни у планах і проектах, давав інші 
вказівки, коли і що краще зробити щодо побудови нової церкви 
чи відновлення старої.

Поряд з будівництвом храмів, однією із сторін архіпастирської 
діяльності Київського митрополита Філарета (Амфітеатрова) 
була опіка над духовними і світськими навчальними закладами. 
При вступі владики Філарета до управління Київською єпархі-
єю лише 20% духовенства мали середню духовну освіту; решта 
або мала незакінчений курс семінарії чи училища, або й узагалі 
без будь-якої належної духовної освіти були рукопокладені й на-
правлені на парафії67. Ці обставини глибоко засмучували митро-
полита, і він доклав рішучих заходів для виправлення ситуації.

Вже у 1838 р. духовні школи у Києві істотно збільшили чи-
сельність як вихованців, так і учнів. Так Київська Духовна Ака-
демія нараховувала тоді 19 викладачів і 110 студентів, Київська 
Духовна Семінарія – 11 викладачів і 338 вихованців, Києво-По-
дільське духовне училище – 9 учителів і 359 учнів , Уманське 
духовне училище – 5 вчителів і 121 учень, Богуславське духовне 
училище – 4 вчителі і 59 учнів67. Всіх, хто навчався у цих закла-
дах, беручи до уваги і церковно-парафіяльні школи при учили-
щах, було 1602 особи68.

Серед цієї вказаної вище кількості учнів, було багато дітей “не 
духовного” стану. Тому, бачачи цей недолік, митрополит у 1839 р. 
відкриває Києво-Софійське духовне училище у стінах Митропо-
личого Дому на території Києво-Софійського кафедрального со-
бору. Сюди повинні були приймати дітей тільки із найбідніших 
сімей церковно- і священнослужителів. Владика виділяє необхід-
ні кошти на проведення ремонтних робіт приміщення, а також 
виділяє особисті кошти на утримання учнів69 .

З відкриттям Києво-Софійського Духовного Училища архіпас-
тирська опіка митрополита Філарета над ним не припинилась. 
Дуже швидко у цьому закладі склалась своєрідна морально-ви-
ховна атмосфера, близька до сімейної. Протягом усього служін-
ня владики тут було підготовлено до вступу у Семінарію понад 
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500 учнів, які, по суті, були врятовані від трагічної долі напівже-
брацького існування70.

Разом з тим митрополит турбувався також про благоустрій 
Київської Духовної Семінарії, передавши сюди всю свою бібліо-
теку, яку збирав протягом всього свого життя. Коли звільнилось 
місце ректора КДС, він з дозволу Св. Синоду призначає на цю по-
саду свого небожа – архим. Антонія (Амфітеатрова) Призначення 
було доцільне, тому що у Семінарії на той час вже почала слабша-
ти дисципліна серед вихованців. Тому зразу після приходу нового 
ректора, було проведено “чистку”, тим самим врятовано Київську 
єпархію від недостойних священиків71. 

З розпорядження владики Філарета до бібліотеки КДС були 
передані всі іноземні книги з бібліотеки Києво-Миколаївського 
монастиря. А ще для засвоєння вихованцями Семінарії догма-
тичних істин Православної Церкви митрополит Філарет разом 
з ректором КДС архим. Антонієм розробили новий підручник з 
догматичного богослів’я під назвою “Догматическое богословие 
кафолической Восточной Церкви”. Цей підручник був поданий на 
розгляд у Св.Синод і був затверджений.

Пізніше був складений для Семінарії ще один підручник – 
“Пастырское Богословие”, який разом з “Догматическим богосло-
вием” є цінними пам’ятками богословських думок митрополита 
Філарета (Амфітеатрова). По цих книгах у ХІХ ст. навчались тися-
чі майбутніх пастирів Церкви Христової72 .

Київську Духовну Академію владика Філарет любив святоотців-
ською любов’ю. Його погляди на потреби духовної освіти були ін-
шими, ніж, наприклад, у його попередника по кафедрі – митропо-
лита Євгенія (Болховітінова). Понад усе святитель ставив знання 
Священного Писання і Свято-отцівського Передання. Не менше він 
оцінював науку про Слово Боже, вважаючи цю справу найпершим 
обов’язком кожного священика. Владика сам часто проповідував у 
простій і доступній формі, знайомлячи студентів і викладачів Ака-
демії з найосновнішими істинами православного віровчення73.

Приділяючи значну увагу аби зацікавити студентів у здобутті 
знань, митрополит вимагав, щоб вони від навчання брали най-
перше плоди благочестя. Тому часто при зустрічі “неспокійним” і 
“бунтівливим” він докоряв: “Такий то…багато навчився, а послу-
ху не здобув”74.

Під впливом митрополита-аскета у Київській Академії наби-
рає свого розвитку дух аскетизму, і це спричинило до постри-
гу у чернецтво багатьох професорів і кращих випускників цієї 
школи. Саме в цей період сформувались такі майбутні видатні 
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особистості як: Антоній (Амфітеатров), Дмитрій (Муретов), Іо-
анікій (Руднєв), Філарет (Філаретов), Феофан Затворник та ба-
гато інших75.

Слід відмітити, що наприкінці свого служіння у Києві, владика 
Філарет практично припинив практику рукопокладення у духо-
вний сан без духовної освіти, і лише у нагальних випадках робив 
винятки. При цьому він вимагав, щоб особи, які не закінчили Се-
мінарії і бажали прийняти рукопокладення, мали вік 25 років для 
диякона і 30 – для священика76 . 

Таким чином на 1857 р. у Київській єпархії було 987 священи-
ків, що закінчили повний курс Духовної Семінарії, і лише 66 осіб, 
що мали незакінчену середню духовну освіту. А ще з-поміж ви-
пускників духовних шкіл, що одержали освіту в часи владики Фі-
ларета, більше 50 осіб прийняли чернечий постриг 77 . 

Опіка святителя поширювалась також і на світські навчальні за-
клади, які були на той час у Києві. Додамо, що у всіх закладах тоді 
існувала посада викладача Закону Божого і зазвичай його призна-
чали за згодою митрополита. Владика Філарет часто навідувався 
до Університету св. Володимира, за що і був удостоєний статусу 
“духовного опікуна”. Не обділяв своєю архіпастирською любов’ю 
він також Кадетський Корпус та Інститут “благородних дівчат”, 
у домових церквах яких часто звершував богослужіння і навчав 
християнських чеснот78.

Разом з тим, митрополит Філарет приділяв значну увагу єпар-
хіальним справам. На початку 40-х рр. у Київській єпархії було 
прийнято ряд заходів щодо уніфікації місцевого життя з загаль-
ноприйнятими нормами Російської Православної Церкви 79 . Так у 
1841р. Київська Духовна Консисторія отримала єдиний для всіх, 
подібних до неї органів, устав, оскільки до того часу користува-
лась приватними вказівками кожного митрополита80.

 У 1842р. були ліквідовані такі адміністративні ланки Київської 
єпархії, як протопопії, оскільки на перше місце виступають благо-
чиння, кількість яких було збільшено. Благочинні округи у цен-
тралізаційно-уніфікаційних заходах Св.Синоду, виявились більш 
ефективними, ніж протопопії 81. Однак це чомусь не завадило пові-
товим Духовним Правлінням проіснувати ще понад 20 років82.

Як справжній архіпастир, святитель Філарет у своїй діяльності 
ніколи не залишав поза увагою проблем духовенства. У питан-
нях призначення нових священиків на парафії він завжди при-
слухався до побажання парафіян. Дуже не любив владика,коли 
священики переходили з однієї парафії в іншу, особливо з корис-
толюбних намірів. У таких випадках він зауважував ,що свяще-
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ник повинен залишатись на тій парафії,яка була доручена йому 
при рукопокладенні,як істинному пастирю83.

Негативно ставився митрополит і до давньої місцевої прак-
тики духовенства щодо передачі парафії від батька до сина або 
зятя. Зло виникало ще й у тому, що батьки намагались передати 
свої “священичі місця” неповнолітнім дітям, або взагалі неосвіче-
ним особам, а самі виходили за штат. У зв’язку з цими фактами, 
митрополит Філарет категорично заборонив виходити за штат 
раніше 60 років, а також присилати до нього для рукопокладен-
ня у священики неповнолітніх та неосвічених кандидатів.

Преосвященний владика, будучи за своїм характером мило-
сердним до підлеглого йому духовенства, водночас суворо ка-
рав тих, які неохайно і недбайливо ставились до своїх священи-
чих обов’язків, а особливо ж до тих, що вдавались до усіляких 
негідних вчинків84.

Своє батьківське піклування про духовенство Київської єпар-
хії, владика виявляв у здійсненні тих заходів, що їх уряд вживав 
для матеріального забезпечення сільського духовенства. Так, 
коли у 1842 р. вийшов царський наказ про забезпечення духо-
венства землями, будинками і т.д., то митрополит Філарет докла-
дає усіх зусиль щодо втілення цього закону у життя85.

У 1852р. святитель з сумом констатує, що у Київській єпархії, 
за винятком Радомишльського і Бердичівського повітів, було 
1179 сільських парафій, в тому числі 1006 – у поміщицьких ма-
єтках, 141 – у державних маєтках, 31 – у змішаних і одна – по 
відомство імператорської фабрики, проте лише у 865 парафіях 
царський закон взято до відома. Крім того, у державних маєт-
ках, де була 141 парафія, лише 130 отримали належне забез-
печення, тоді як з 1006 парафій у поміщицьких маєтках лише 
730 одержали забезпечення землею і будинками. Із вказаних 
вище даних ми бачимо яскраве свідчення відкритого опору по-
міщиків, що були у більшості своїй поляками, у справі розвитку 
православ’я на Київщині86.

Потрібно згадати один істотний недолік “Височайшого Поло-
ження” від 1842р. – це примусова праця селян на землях духовен-
ства. Звичайно, що запровадження таких повинностей призводило 
часто до різних конфліктів між духовенством і селянством. Осо-
бливо це було відчутно наприкінці 40-их та на початку 50-их рр. 
ХІХ ст., коли посилились антикріпосницькі селянські настрої87.

 Запровадження примусової праці парафіян для духовенства 
в очах пастви вважалось як друге кріпацтво після панської пови-
нності. Тому державні церковні діячі того часу, і , зокрема, влади-
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ка Філарет, вказували на необхідність рішучих змін у відносинах 
між парафіянами і духовенством у селах, безодня між якими все 
більше і більше зростала. Реальні наслідки цієї духовної кризи 
єпархіальна влада відчує лише у 70 – 80-их рр. ХІХ ст., коли саме 
селянство стане основою для поширення сектантства.

Хоча попередники на Київській кафедрі зробили чимало щодо 
ліквідації римо- та греко-католицьких осередків на Київщині, од-
нак лише за митрополита Філарета було остаточно завершено 
справу приєднання “уніатських” парафій до Православної Церкви. 
У 1839 р. владика бере участь в урочистому акті ліквідації Греко-
Католицької Церкви у Росії і приєднання до Православної Церкви 
єпископа Литовського Іосифа (Семашко). 

Додамо також що, оскільки найбільше уніатів було у Білору-
сії і Литві, то з благословення митрополита Філарета, Києво-Пе-
черська Лавра надіслала понад 50 антимінсів для навернутих у 
православ’я греко-католицьким парафіям Могилівської єпархії88.

У Київській єпархії на той час вже мало залишилось уніатів з не-
великою кількістю храмів та духовенства. Населення Київщини не 
було настільки про уніатським, як у Білорусії або згодом на Холм-
щині. Тому, як правило, парафії переходили добровільно, без засто-
сування фізичної сили. Тимчасово у храми ново приєднаних пара-
фій призначались священики сусідніх православних парафій89.

Однак це не вирішило усіх проблем, що були пов’язані із лік-
відацією унії. Річ в тім , що у багатьох селах Київщини залиши-
лись колишні греко-католицькі священики, які хоч і не служили 
у храмах, проте й надалі користувались авторитетом серед ко-
лишніх своїх парафіян90. У 40-их рр. ХІХ ст. до Київської Духовної 
Консисторії надходять від православного духовенства скарги 
про те, що у навернених до православ’я парафіях продовжують 
звершувати церковні таїнства і треби колишні “уніатські” свя-
щеники, тоді як призначених єпархіальною владою пастирів 
люди не хочуть запрошувати91.

Митрополит Філарет звертається до благочинних, щоб вони 
взяли ситуацію під свій контроль, а у майбутньому про подібні ви-
падки повідомляли поліцію та інші державні органи. Проте “уніат-
ські” священики жили, як правило, у маєтках поміщиків–поляків 
на правах приватних осіб, а всі подібні випадки втручання у спра-
ви православних парафій, зокрема звершення таїнства та обрядів, 
припинились лише із смертю “покровителів”92.

Відчуваючи труднощі управління, владика Філарет неодноразо-
во поривався звернутися до Св.Синоду з проханням про звільнення 
його на спокій. Але спочатку події Кримської війни (1853 – 1856), 
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а потім й особисте відчуття у наближенні кончини і одержання ві-
чного спочинку утримували його від цього кроку.

Вперше тяжка хвороба вразила святителя 6 грудня 1855 р., і 
з того часу він почав дедалі дуже слабнути та піддаватись різ-
ним немочам, які переносив з дивним терпінням і смиренням. Ще 
1 серпня 1854 р. ніби відчуваючи ці події, митрополит Філарет 
приймає на себе подвиг щоденного причащання Св. Тайн, щоби 
зміцнити свої духовні сили. У 1855 р. уві сні святителю з´явився 
померлий раніше ієросхимонах Парафеній, який нібито співслу-
жив з архіпастиром, а в кінці промовив: “Потерпи, владико свя-
тий, і тебе візьме Господь скоро до себе”93.

Напередодні своєї смерті митрополит Філарет (Амфітеатров) 
запросив у свою кімнату усіх духовних осіб Лаври та Академії і, 
благословивши їх іконою, попрощався з ними до зустрічі у не-
бесному житті94.

21 грудня 1857р. о 9-й годині ранку великий Лаврський дзвін 
сповістив Києву, що улюблений всіма архіпастир відійшов до 
Бога. Жителі міста зі страхом очікували цієї сумної звістки, і тому 
зразу поспішили віддати шану великому святителеві95 .

Тоді ж було прочитано “передсмертний заповіт” митрополита 
Філарета, згідно з яким усі особисті речі (ряси, панагії, підрясники, 
ризи і митри) віддано у Києво-Печерську Лавру, особисту бібліоте-
ку – Духовній Семінарії, а з коштів, які майже всі роздав протягом 
свого земного життя, звелів поділити на три частини: третину на 
похорон, третину убогим і третину на Києво-Софійське духовне 
училище та “Єпархіальне Опікунство бідного духовенства”96.

Разом з тим несподівано для себе Київська паства дізналась, 
що під митрополичими ризами її архіпастир приховував мона-
шеську схиму і був молитвенником за усіх як первосвященик, так 
і як схимонах97 .

Так закінчив своє архіпастирське служіння один із найвидат-
ніших ієрархів Російської Православної Церкви ХІХ ст. митропо-
лит Філарет, який ознаменував себе добрим подвигом і важли-
вими заслугами перед Церквою. Владика заповідав не ставити 
ніякого пам’ятника над його могилою, проте власним прикладом 
благочестя і святоотцівського смирення він залишив незламну 
пам’ять про себе у серцях духовенства Київської єпархії98 .

Поховали видатного архіпастиря у Києво-Печерській Лаврі, 
яку від часу свого прибуття на Київську кафедру він полюбив до 
глибини душі, і на благоустрій якої віддав усі сили свого життя. 
Спочатку тіло владики спочивало в Ближніх Печерах у Хресто-
воздвиженській церкві, на правій стороні, у стіні навпроти Ка-
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занської ікони Божої Матері. Вже у 1867р. тут побував архим Сер-
гій (Василєвський), який разом з іншими монахами був свідком 
“надзвичайного благо ухання, що виходило від останків помер-
лого святителя99. 

В 1994р. мощі святого були урочисто відкриті і перенесені у 
Дальні Печери Києво-Печерської Лаври, де і знаходять по сьогод-
нішній день100.

20 років управляв Київською єпархією митрополит Філарет, 
розділяючи свої подвиги таємницею келійного схимника і пра-
цею чуйного архіпастиря. Нелегким було його служіння, однак 
він смиренно ніс свого хреста по шляху до вічного блаженства101. 

Митрополит Філарет (Амфітеатров), будучи строгим аскетом, 
вимагав від усіх своїх підлеглих найперше плодів послуху і бла-
гочестя. Усі ж разом ці архіпастирі прищеплювали у серці своєї 
пастви незламну любов до Бога і ближніх.
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